

“思政红+人文绿” 实践育人新模式

本报记者
小雨

西宁市回民学校是城东区唯一一所九年一贯制学校。学校东有梨园相伴、南有回山相依,与“回山”校名契合。学校党支部根据校情,探索提出了以“绿色人文教育”为核心的办学特色,从“绿”的核心理念出发,挖掘“绿”的象征含义,将其与“幸福”的教育旨归结合,确立“绿色相伴,幸福相随”的办学理念,构建了活力奋进的绿色人文教育和大思政教育体系。

红色筑基绿色聚力

构建“大思政”格局

学校党支部打造和培育“党建红·特色亮·师生悦”园山党建行动,提炼确定了“红绿相融绘园山”党建品牌,其中红色代表党建,绿色则寓意生态教育,学校各项工作坚持绿色生态教育理念,以“绿色人文教育”为核心,确立了“绿色相伴,幸福相随”的办学理念,构建了活力奋进的绿色人文教育和大思政教育体系。

学校依托城东区“绿色教育”示范点建设,健全思政队伍培养体系。通过组织开展党史学习教育、城东区“立人”宣讲团下校讲座等活动,努力建设一支政治强、情怀深、思维新、视野广、自律严、人格正的思政教师队伍。依托“红绿相融绘园山”党建品牌建设,构建思政课程管理机制。围绕组织管理、课程建设等,形成党组织整体布局、思政课教师引领、思政教师协同、团员队员积极参与、“绿芽币”德育考核评价的可持续发展长效机制。三是依托学校思政教研组建设,提升教师引领课程思政教学本领。根据校情,组建学科教师和班主任“混编式”思政教师团队,通过班主任月例会和思政教研组活动,提炼集纳将生态文明教育元素融入课程设计的思政课程范例,引领课程思政教学。



固本培元守正创新

升级“大思政”课堂

用好“红”的底色,打造“思政教育基地”。学校的生态教学厅是我省唯一一家对外开放的研学基地,展厅占地面积约620平方米,由科普教学厅和实践厅组成。近半年来开展的各类主题研学活动中接待参观者500余人次。今年建成了城东区校园节水基地,它和生态厅水资源展厅浑然一体,成为研学实践基地。

用好“活”的资源,打造“行走的思政课”。利用重要时间节点,组织学生走进烈士陵园、博物馆等开展各类研学活动;组织学生到社区开展环保宣传、保洁、护绿等活动;利用寒暑假开展社会实践活动等途径,开展绿色生态教育和思政教育;并在各类活动前期或在重要节点上对学生进行出行安全、心理健康等安全教育,增强生命安全意识。

用好“多”的课程,打造“全方位育人模式”。构建一个跨学科绿色生态教育体系“小园劳模训练营”,开展高年级段生态文明与可持续发展、中年级段种植养殖、低年级段生态保护活动。目前生态厅共种植有四季橘、菜豆树等共14种植物,养殖了鬃狮蜥等5种小动物。让学生在生态厅实践活动中学习和总结,提高生态环保意识和劳动意识。同时,丰富体育课程,加强学校排球队、手球队等的建设和培训。2021年学校被市体育局认定为冰壶布局学校后,组建了冰壶训练队4支,聘请专业教练开设冰壶社团课。通过多彩体育小课堂的打造,做到一班一特色、一生有一技,打造出一套具有回山特色的“绿色体育”模式。五育并举,今年增设了堆绣、皮影戏、剪纸等非遗类社团课,创新构建生命与艺术课程体系。定期进行不同年龄段学生心理健康问题及隐患排查工作,进行心理干预、特殊学生亲子研学、中考解压活动和教育活动,力求达到育性、启智、强能、激励、健心、导行的目的。



相得益彰相互促进

依据校园特点,建成行健园、毓秀园、润泽园三园形成教学区。而错落有致的花带、花园、草坪,营造着温馨活泼、积极向上的氛围。打造了校园“科普园”和“休闲园”两园环境文化,增加小径、凉亭等建筑,让学生在美丽的校园环境中,感受绿色生态教育的重要性。

绿色评价,筑拥党之心。在绿色生态教育方面,更是秉持着生态文明建设理念,坚持以人为本,以绿色发展为导向。通过建立“绿芽币”银行、绿芽币绿色德育评价机制,让学生深刻认识到绿色环保行为的重要性,在校园中形成了“人人争当环保卫士,人人争做文明学生”的浓厚氛围。绿色评价

深化“大思政”功能

价机制也为学生提供了一个可持续发展的平台,让他们在轻松愉悦的氛围中,感受到绿色生态的美好和可持续发展的重要性。同时,按时进行分批入队、入团仪式,对学生进行爱国爱党教育和熏陶。

项目模式,深挖绿之意。学校通过二十四节气农耕文化探究的课题研究,收获了一班一品、351绿色课堂教学模式,以及绿色家长学校等项目和模式,促进学生对于生态文明、可持续发展和社会责任的认识和理解。

阅读工程,升华绿之情。学校创建校园“绿色读书吧”等,每位读者自借自还,在收获知识的同时增强了诚

信意识。按时开展“宁园杂谈”“师生共读”等主题活动,并带领学生走进省图书馆举办读书分享活动,培养学生良好的读书习惯。

丰富活动,增强绿之效。结合“德育月主题课程”活动,助推教育质量再提升:一是通过开展“绿色班级”“绿色小卫士”,打造和开发盆栽DIY等兴趣小组,激发学生兴趣,发展个性特长。依托梨园带领学生走出校门、开展“学雷锋”志愿服务活动等,培养绿色实践能力和环保行动力。通过“园之声”红领巾广播站、国旗下讲话等载体,宣传绿色生态文明知识,使习近平生态文明思想入脑入心入行。



坚定信念展望未来

确保“大思政”恒温

下一步,学校将继续以学生为本、从学生出发,积极开展内涵丰富的绿色文化课堂等多元化的绿色生态教育,有效落实“大思政课”育人功能,推动绿色生态教育与课程思政同向同行,思政小课堂与社会大课堂生动结合,坚定学生理想信念,筑牢学生思想根基,最大程度上促进学生的综合发展及进步,提高学生的综合素质,培养担当民族复兴大任的时代新人。加强与家庭、社区、企事业单位等社会力量的合作,形成家庭教育、学校教育、社会教育相互配合、相互促进的绿色教育格局,为建设美丽中国、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

